

# జమీన్దార్

ZAMIN RYOT  
NELLORE.

పంపుటం 15  
వందక 10

శుక్రవారం 12-5-44 నెల్లూరు.

వెం  
0-1-6.

### డాక్టరు గారూ! తమరు కుదటుపడండి.

గండిజీ అంజ్ జ్యుతోగూడ చలోక్షణ మానలేదు. ఆరోగ్యం విషయమైన ప్రశ్న అనుగుణా తంజి వంటన వియ్యంబును రాజాజీకి యిలా సమాధానం యిచ్చిందాడు.

"డాక్టరుగారూ! తమకుదుట పడండి!"

సోమవారం మానవ్రతవినమైవచ్చిటి వ్రతా వివేకంతో పొంజ్జాభార్యకంకా చలోక్షణలాశాడు.

### జుహూలో మహాత్ముని విశ్రాంతి

"డాక్టర్ గిర్జర్ బొంబాయివల్ల మిత్రంతో మాట్లాడి, మహాత్మునికు జుహూలో వానయోగ్యమైన విశ్రాంతి కనసం ఏర్పాటు చేయించాడు. గండిజీ గురువారం వ్యవయం వానావరణ బొంబాయిమీదుగా జుహూకు బయలుదేరాడు.

## “స్వతంత్ర భారతంలో స్వేచ్ఛా వాయువు పీల్చనిదే చావను”

### గాంధీజీకి కొరడా దెబ్బ!

గాంధీ మహాత్ముని విడుదలవార్త విన్నంతనే వ్రాసినాడనుంచి సరోజినీదేవివచ్చి-

“మా పాపను మళ్ళీ పెంచడానికి నాకు యిదో అవకాశం దిక్కింది.”

అంటూ, మహాత్మునిదగ్గర వారింది.

సరోజినీ నాయుడుగారు వచ్చినప్పటి నుంచి “సనపాప”ను ఆమెతమైన జాగ్రత్తలో కాపాడుతూ పోషించుకుంటూన్నది. గండిజీతో రాజకీయాలు, యుద్ధ విశేషాలు వర్తించుతూండగా ఒక పెద్ద యెన్ను ఆమెబయటకు వచ్చినందుకు మహాత్ముని కోపాన్ని కన్పించాడు.

“దెప్పి నియ్యండి. అన్నివిషయాలు తెలుసుకోవాలి. ఒకవేళ చచ్చిపోయేట్లయినా, అన్ని విషయాలు తెలుసుకొని మరీ చావాలి” అన్నాడు.

దానికి సరోజినీనాయుడుగారు ఏమీ తోచవలె యిలా సమాధానం చెప్పింది “ఏవంటే నాకేమీ తయారునుకున్నావా? ఏదే నా కుమారుడవైనట్లయితే, డాక్టర్ల ఆజ్ఞలు పాలించనందుకు, ఈపాటికి నాచేతుల్లో కొరడా దెబ్బలు తీసేవాడవు” అని గండిజీని ప్రేమపాప్యంతో గర్జించింది.

### సర్వాంగసుందరి స్వరాజ్య లక్ష్మిని కన్నులారా గాంచియే తీరుతాడట.

### గాంచియే తీరుతాడట.

### మహాత్ముని మనోనిశ్చయం



125 సంవత్సరాలు ప్రభుత్వం:

విభాగమహారాష్ట్ర ఆయుర్వేద వైద్యులు శ్రీ కర్ణాటకగారిలో గండిజీ మొన్న బదవారంనాడు తన మనోనిశ్చయాన్ని గురించి ఈవిధంగా తెలియజేశాడు.

“స్వతంత్ర భారతావనిలో స్వేచ్ఛా వాయువుల పీల్చి, స్వరాజ్య లక్ష్మిని కనుం వంతువుగా గాంచనిదే ప్రాణం వీడదంతుకోలేదు”

“అయిదు మరో 25 సంవత్సరాలు అవిచ్ఛిన్నత వరకే మంచి వీరైనా మీవర్తవున్నదా? తుంజి యివ్వండి” అని డాక్టరుగారిని అడిగాడు బాబాజీ.

వందేత మాంవ్యా “కళాయువ్యం” అని డీవిస్తూ చెరిగ్రాం వంటిదే మహాత్ముని తిరుగుబాటు. “నేను 125 సంవత్సరాలు బ్రతుకుతానూరేళ్లుగాడు” అని జవాబుయిచ్చి “నా డీవివంకో మీరు కన్పించిన ఆపాతికేంట్లు మీరు ప్రాన్యవర్ చేసుకోండి” అని మాంవ్యాను బదులు తీసివచ్చాడు.

వ్రతా వివేకంతు రోజులోజా ఆదివంగా వర్తకుటికి వచ్చున్నాడు. కాని కార్యదర్శి ప్యారీదార్ వారికి ఇలా చెప్పాడు. “మహాత్ముడు చావడు. ఆయన బ్రతికి తీసుకాడు, ఆయన్ను విశ్రాంతిమ కోనియ్యండి”

### మళ్ళీ ఆరెను?

బొంబాయి జైళ్లయినస్పెక్టరు కర్పిల్ కందారీగారు వస్త్రే మళ్ళీ ఏమైనా ఆరెను వారంటు తెచ్చారు? అను ప్రశ్నతో స్వాగత మిచ్చాడు గండిజీ.

### బాపూజీ 9 తేదీన బహిరంగ ప్రదేశంలో మాట్లాడాడు.

1942 ఆగస్టు 9 తేదీన బొంబాయి బహిరంగ సభలో మాట్లాడవలసిన బాపూజీ, ఎల్లకేలక, తైల నుంచి జయ్యుతో బయటకువచ్చి తునం 8 తేదీన పూనాలో ‘వర్తకుటి’ ఆవరణలో బహిరంగ ప్రదేశంలో ఒక్కమాట మాట్లాడాడు. 22 మాసాల విచ్ఛింతమైన ఏమిట ఇదే ఆయన బహిరంగంగా మొదటి మాట్లాడటం.

ఇనం గుమిగూడివుంటే వారి మరేకంకె “కాంతంగా వెళ్ళిపోండి” అని వివమ్యు చెకోలాడు. బాపూజీ జయ్యువదిన మనవిగాన, అయినగట్టిగా సర్కారితో బోయాడు. దిక్కవచ్చువారి మాట వరకా వినివించలేదు. ప్యారీదార్ బాపూజీ మాటను తిక్కకగా తెలియపరచాడు.

వనిచేయటంలేదని, పైకి చిరువచ్చు చింపు లాడుతున్నా, మానసికంగాను, శారీరకంగాను మహాత్ముడు చాలా నీలనించువున్నాడని, వారినిబూడ దలచిన మిత్రులెవ్వరూ ఆయన్ను కదిలించక, ఆయన్ను సంపూర్ణంగా విశ్రాంతి తీసుకోనివ్వాలని” తెల్పారు.

డాక్టర్లు సలహా యిచ్చారేగానీ, మహాత్ముడు డాక్టర్లను తిక్కరించు తున్నాడు.

“నాకు మందులువచ్చు మారులువచ్చు. బాబాం తెలంతో వట్ల బాగా నిత్యంమర్చినదే వై డాటు నేను కోలుకుంటాను” అంటున్నాడు.

అయినా డాక్టర్లు తమ ప్రయత్నాలను చేరవేకు. మహాత్ముని లలవంత పెరుటాన్నాడు. అంక జయ్యుతోగూడా అన్ని విషయాలు తెలుసుకోవాలని ఆదుర్లాను యాచుతున్నాడు.

అంజ్ బాబానుంచి నెల్లూరు జైళ్లకు విజయశక్తి వందేత, హతీనింగు, ఆమెట్టి, నెల్లూరు కూతురు ఇందిరా గండి, ఆమెత్తర సరోజిగాంధీ, (బాంక 6వ పేజీ)

## మన మహాత్ముడు మన మధ్యకు వచ్చాడు

(మా ప్రత్యేక విలేఖరి)

ఫూనా, మే 10.

ఈ 5 వ రేదీ ఆర్ధ రాత్రివేళ, ప్రపంచాన్నంతా ఆకర్షించిన ఒక ముఖ్య ప్రకటనను భారత ప్రభుత్వం హ్యూ డిల్లీలో వ్రతా వివేకంతు కండించింది.

అది: “గాంధీని ఆనారోగ్యకారణముంవల్ల మాత్రమే రేపు వుదయం 8 గంటలకు ఆగా ఖాళామందిరమునుండి విడుదల చేయుటకు ప్రభుత్వం సిక్యయించింది” అను ప్రకటనే.

ఈ ప్రకటన విలేఖరుంకిస్తూ, ఏలాంటి వ్యాఖ్య గూడచేయలేదు, మహాత్ముడు విడుదలౌతాడమి ఈ కుట్రవ్రానంతుకుని విలేఖరులు సంబరంతో తెలిపాను అనీనుకు. చెరిగ్రాం ఆనీసులకు పరు గెత్తారే కానీ వారి మనస్సులుకొగూడుతున్నాయి మహాత్ముని ఆరోగ్యం ఏలావుందో అను అవేదన, అంజ్ బాబానో.

మహాత్ముడు అగధాళా మందిరాన్ని వుదయం 8 గంటలకు విడిచిపెట్టి, 1944 మే మాసంలో, 21 రోజుం వుపవాసం సాగించిన వర్తకుటి ప్రైఫ్టు తారులో బయలుదేరాడు. రాకర్పిసరిచేయాలనిస్తే కాబడో పక్కి కూడోగ్గాడు మహాత్ముడు.

అగధాళావనసం విడిచేమొందు, కస్తూరిబా, మహాదేవుని సమాచులస్తై వున్నములు దిట్ల మరీ బయలుదేరాడు మహాత్ముడు.

ఆ సమాచుల చుట్టూ, తెల్లటి రాళ్ల వేర్పం రాడు తెలుతో వుండగానే, ఆదగ్గరనే వేవమొక్కలుగూడ నాటాడు మహాత్ముడు. ఇప్పుడు అగధాళా మందిర యజమానితో “మహాత్ముని ప్రతినిధి బదిలు రోజూ అసమాచులవర్తకువెళ్ళి, ఆవిచ్ఛిద పూజాపుంతులను” ఒక యేర్పాటు జరిగింది.

8 తేదీ వుదయం మహాత్ముడే స్వయం గావెళ్ళి పూజాపుంతులవచ్చాడు గూడ.

8 తేదీ వుదయం మహాత్మునికోపాటు అతైలులోనేవుంటున్న ఆయన కార్యదర్శి ప్యారీ దార్, డాక్టర్లు శ్రీమతి మతీనాయర్, యం. డి. గిర్జర్, ఆయన అంక్ జయ్యులారు మిగి మీరావెన్ గారలనుగూడ వదిలాడు. విడుదలవార్త విన్నంతనే, ఇదయం 7 గంటలకే అగధాళా మందిర వర్తకులనంజూగాడు. వారిలో డాక్టర్లు సరిగూడ వుంది. ఇననిమ్మొంకావున్న రొడ్డునిబోయి, రుమ్మంకా ముఖనకోట్టుకోకుండా, దుట్లు తిరుగు మరొకమాధాన డాక్టర్లు సరిగూడో అమె యిల్ల యన “వర్తకుటి” చేయకుని, వది సంవత్సరాల శ్రీతం ప్రాయోజనంలేదనీన గదిపోనే మంచం మీద పరున్నాడు మహాత్ముడు.

ఆయనచేరిన 15 నిమషాలం ఆయన శ్రీలు అనుదరుడుగూడా వర్తకుటిచేరాడు.

వర్తకుటివర్త వెలకువెలంజనం మహాత్ముని చర్చ నార్థం చేరివున్నాడు. వర్తకుటిచేరిన ఆరగంటకు డాక్టర్లు మహాత్ముని పరీక్షచేసి ఒక ప్రకటనచేశారు.

అందులో —

“ఏప్రిల్ 11 తేదీనుంచి మహాత్ముడు అస్వస్థతగావుంటున్నాడని, 14 తేదీన జ్వరం పచ్చిందని, 15 తేదీన వండ్లు గజగజవణకు వివరీతమైన చరితోగూడ వచ్చిందని, ఆయన రక్తం పరీక్షించగా అందు మలేరియాక్రిములు జొస్త్రీగావున్నాయని, జ్వర తీవ్రతవచ్చినపు డల్లా మహాత్ముడు ఏవో అయోమయంగా మాట్లాడుతున్నాడని, మాత్రవందములు బాగా

**Announcement**

We take pleasure to announce the appointment of  
**MESSRS. KAVALI BROS., GUDUR (S. INDIA)**  
 As our Travellers for the whole of Andhra  
 Desh as from 1st May, 1944,  
 Enquiries to them Direct  
**THE CENTRAL LABORATORY OF INDIA LTD.,**  
 CALCUTTA.







స్టాలిన్ చలవ  
10  
"కోలనార్"

1922 లో రష్యా కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రధాన కార్యదర్శిత్వమును సాధించిన క్రామిన్ స్టాలిన్ పార్టీలో విశేషమైన పాత్రను పోషించిన సాధించుకున్నాడు. రష్యా కమ్యూనిస్టు పార్టీలో రెండు మూలాలు వుంటున్నాయి మొదటిది ఒక మూలకు తనో ప్రెజ్, కామినేవ్, స్టాలిన్ నాయకులు. రెండవ మూలకు నాయకుడు బ్రెజ్కెవ్. రెండో జీవించి యున్నంతకాలం, ఈ రెండు మూలల మధ్య తేడాను పట్టకూడదేమట, అందరినీ ఒక్క మూలగా నడుపుతూ వచ్చారు. కాని 1924 జనవరిలో రెండో మరణానంతరం పార్టీలో తేడాలు ముందుకు వచ్చాయి. పార్టీ అధికారం తన చేతిలో వున్నందున, పార్టీ దీని ప్రిన్సిపాల్ విధానం వచ్చినప్పటికూ, అధికారవర్గమును విమర్శించే వారు వైకాపా దానికి వీలులేనివి గాబట్టి, స్టాలిన్ మూలమే చిరస్థాయిగా వైకాపాలో వుండ గలిగింది.

1923 లోనే బ్రెజ్కెవ్ కిన్ని కుండ బద్దలు గొట్టి నట్లు బయట పెట్టేశాడు. "రష్యాలో కమ్యూనిస్టు పార్టీ గాక ముగ్గురు వ్యక్తులు మాత్రమే అధికారంలో వున్నారని. ఆ ముగ్గురు వ్యక్తుల కనునన్నులలోనే రష్యా దేశమంతా వుండవలసిన దుస్థితి సంభవించిందని, వీరి ఆటంక తాళం వేసేదిగా కొమింతార్న్ కయారయింద"ని బ్రెజ్కెవ్ ఆందోళన ప్రకారం వాడు. 1917 లో రష్యా విప్లవాన్ని ఏ ముగ్గురు వ్యక్తులైతే ప్రతిపాదించుటకు వుద్దుకొన్నారో, ఆ ముగ్గురు వ్యక్తులచేతులలోనే రష్యా పార్టీయేగాక కొమింతార్న్ గూడ అబజొమ్మ అయిపోయినదని, వీరి చేతి వలననే 1923 లో జర్మనీ విప్లవం నాశనమయిందని సవాల్ పోరాడు.

జర్మనీ విప్లవం. జర్మనీ విప్లవం విషయం ఇక్కడ క్లుప్తంగా ఆలోచించుదాం.

1920 లోనే అన్నివిధాల సంయుక్త ప్రతిఘటనను విజయవంతముగా ఎదుర్కొన్న రష్యా, ఇంకా శత్రుసేనలను తరుముకుంటూ పోరాడుతూ ప్రవేశించింది. అది జర్మనీ, ఇటలీ మున్నగు పారిశ్రామిక దేశాల్లో విప్లవాల ప్రయత్నాలకు తోడ్పడనేమా అను ఆశతోనే, కానీ అది జరగలేదు. అందు వల్ల "విప్లవం" మాట వదలి, రష్యా మరాఠుత్వకు దిగాడు రెండో. అందువల్లనే, మాత్రం అర్థిక ప్రణాళి అనుపేర "స్టేట్ కేపిటలిజం" ప్రవేశపెట్టాడు

జర్మన్ విప్లవం నాశనమైంది.

అప్పటికి రష్యానే విదేశీపంపిణీ ప్రయోగం. రాష్ట్ర సంస్థాపనం జర్మనీ ప్రభుత్వంతో స్నేహితులని నెలకొల్పాకొంది. ఇతర రవికవార దేశాలన్నీ రష్యా విషయంలో తోడ్కొని కర్పించుకొనే స్థితిలో వచ్చింది.

ఇట్టి పరిస్థితిలో మూడవ ప్రపంచ క్రాంతి జరిగింది, రష్యా విప్లవంతో కొమింతార్న్ దాదాపు తీరిపోయినట్లు కలంపి అన్ని దేశాల్లోను కమ్యూనిస్టు పార్టీలు, యితర కార్మిక వజలతో కలిసి, కార్మికం అర్థిక హక్కులు సాధించు విషయంలో కృషిచేయాలని, విప్లవమాట వచ్చిన, యితర కార్మిక వజలతో కలిసి, ఎన్నికలలో పోటీచేసి కార్మిక ప్రభుత్వాల నెలకొల్పటకు కృషిచేయాలని సూచించింది. ఈ విధంగా విప్లవ దృక్పథమును వీడి, యుద్ధానికి భార్యను రెండవ ఇంటర్నేషనల్ విధానములోకి దిగకొంది. అయినప్పటికీ పదకొండవ ప్రపంచం, మరొకవంక రష్యా విప్లవవిషయం ఈ రెండుమాత్రం కొమింతార్న్ హక్కులను పోషించుటగా నిలబెట్టి కార్మికం నాశనంకాదు వచ్చినవి.

పార్టీ అధికారవర్గము సూచించిన పాఠాన్ని ఏ మాత్రం కించించినా, ప్రశ్నించినా, అట్టివారిని తోడ్పాటి విక్రొహా, పార్టీ విక్రొహా అని పేరుపెట్టి, నాశనం చేయబడవలసిన వారని నిశ్చయించి, అధికారాన్ని దీనినికే పేర నిలబెట్టుకోగలగాలు.

1921 మార్చిలో జర్మనీలో తిరుగుదాడు జరిగింది. అది సంఘటితమైనదిగాదు, అది ఓడిపోయి తిరుగుదల జర్మనీ కమ్యూనిస్టు ప్రముఖుడు 'పార్లెమె' ముందే తోడ్కొని వచ్చాడు. ఈయన మాటనే కొమింతార్న్ కాయవరచిందిగానీ అదే కొమింతార్న్ అదే సమావేశంలో 'పార్లెమె'ని పార్టీనుంచి తొలగించేసింది: ఎందువల్ల? కొమింతార్న్ కార్యవర్గం చేస్తున్న కష్టాలను బయట పెడుతున్నందున, రష్యాదేశనే ప్రతిపాదిస్తే 'కూడా' అని కలహాపనికాకరించినందున ఆయన జర్మనీ జరిగింది.

క్రాంతి నాయకుడు 'క్రాంతి' నాయకత్వమును జర్మనీ పార్టీ, కొమింతార్న్ అజ్ఞులను జర్మనీ కార్యరంగాల్లోకి దిగింది. రూల్ ఆఫ్ లాను ప్రాప్తి మొదలుకొంది. దేశమంతా ఇన్ ఫ్లెక్షన్ ఆవరించింది. ఈ అదనులో గూడ కొమింతార్న్ అజ్ఞులైన జర్మనీ పార్టీ విప్లవ నివాదం యివ్వలేదు. ఇతర కార్మిక వజలతో కలిసి యున్న రెడ్ ప్రంటు పాలసీనే అనుసరించారు. రెండు రాష్ట్రాల్లో (క్వాక్సి, కురింగియా) కమ్యూనిస్టుల సహాయంతో పోషల్ దెమోక్రసీ ప్రభుత్వ వైకాపానికి వచ్చారు. కమ్యూనిస్టులు గూడ కొన్ని మంత్రవలపులు చేపట్టారు. ఇదే

విధంగా జర్మనీ లంకా లెటర్ ప్రభుత్వం వస్తాయని ఆశించారు. జర్మనీ పార్టీలో ఒక బృందం "యా అవకాశాన్ని తీసుకొని విప్లవం సాగించాలి" అని పరిస్థితులను చూస్తూనే ఉండిపోయారు. కానీ మాస్కో మూడిదావము వహించింది. కార్మికం దేశవ్యాప్తమయ్యే పరితంగా కన్పిస్తేనే మాస్కో ప్రభుత్వంపోయి, వైకాపా ప్రభుత్వంలోకి వచ్చారు. ప్రెంచివారు రూల్, రైఫ్ లాంకు డిల్లంట్ నిలకడ కుదుర్చుకున్నారు. జవేరియాలో హిట్లర్ బృందపు తిరుగుదాడుకు ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. ఇలా జర్మనీలో అంతర్భుత్వ సూచనలు పొడసూపినాయి.

ఇప్పుడు నిద్రలేవటం మొదలెట్టారు తోడ్పాటుకు. విప్లవం సాగించాలని వట్టువట్టారు. కాని రష్యా వుత్సాహం మావలేదు. రష్యా జర్మనీ మధ్య కరగతి ప్రభుత్వం ఆయన 'వైకాపా' ప్రభుత్వముతో స్నేహించి చేసుకుందిగానీ ఇంకనీ అయినా విప్లవమాదవలు పొడసూపితే అవకాశం జారవిడువక పరితం కొత్తయ్యాలని, కొమింతార్న్ కలందించే, గాని యింకా యున్న రెడ్ ప్రంటు పాలసీ ననుసరించి రెటర్ ప్రభుత్వం అంటూనే కాయావన చేస్తున్నది ఈ సరస్వర విరుద్ధపాలసీ పరితంగా, ప్రణాళి మార్గంలో సంబంధంలేని "రహస్య విప్లవమిది." ద్వారా ప్రయత్నాలు చేస్తూవచ్చారు. పరితం కుట్ర బయటపడింది. క్రాంతి, కురింగియాలలోనే కార్మిక ప్రభుత్వాల ప్రతిఘటన అంతగా లేకుండానే రక్త చేయబడ్డాయి. హోంబుర్గ్ లో రెండు సాయుధ తిరుగుదాడులు పోలీసులు అణచివేశారు. ఈవిధంగా జర్మనీ విప్లవం నాశనమయింది. దీనికి ఎందరు ఎన్ని కారణాలు చూపినా, ఒకటి మాత్రం అందరూ అంగీకరించి తీరవలసిందే. రెండు సంవత్సరాలగా విప్లవమేమాట అవరించినా, కమ్యూనిస్టులు కనుగొనే లేదు, 'రష్యా మీదే దారం' అని కూడుకున్నారు. విప్లవం రెండో దశలోనే సమయాన ప్రణాళి మార్గంలో సంబంధంలేని కుట్రలు మాత్రం సాగించారు రష్యా అనుమతిమీద: స్వతంత్రంపై వ్యవహారం చేయలేక. రష్యా సదివిషయ నడుచుకున్నదాని పరితం ఏమిదో యీ 1923 జర్మనీ విప్లవం చెప్పి తూంది. ఇదయినప్పటికీ యీ విప్లవ ప్రస్తావననే రాత్రీ యూంస్కో!

ఇందులో స్టాలిన్ విలయముంది: అంటారేమో! 1924 లోనే రెండో మంచమెక్కాడు. కొమింతార్న్ పగ్గాలన్నీ స్టాలిన్ చేతుల్లోనే వున్నాయి.

యోగరత్నా కరము

ప్రథమ ద్వితీయ సంపుటిములు 13-0-0 (బహుళ ప్రత్యేకము) ఆర్రము: సంకీర్ణ యేటూరు శ్రీనివాసాచార్యులుగారు ఆర్రోగ్యభవనం దండువారిపేడి, : : నెల్లూరు.

శుశ్రూష రత్నపురుష లేవ్యాం బలము యోగనముకు (అన్ని షాపులలోను)

నాట్యమునకు - నవ నాగకరకము - నమ్మకానికి - వస్త్రాలయం : భారతీ మార్పు : ఎవల్లనేక ప్రంకురోధు మదరాస్ : : నెల్లూరు

పురేలాలు అరుదులని అందరూ యెరింగినవిషయమే. అట్టితరీ "దొంగమార్కెట్లు" సాగించేవారు ఎంత పరుకునీ కొని నిల్వచేయగలరూ ప్రజావసరాల మొత్తముతో సూరోవంకయినా నిలవచేయగలరూ బెంగాలులో "దొంగమార్కెట్లు" వట్టుకోవాలికి వీరి నిరామములేకుండా అహారమిటీలు ప్రయత్నించి యూ, కొన్నిచేం బమ్మం అహారపదార్థాలగూడ వట్టుకోలేకపోయారు: అహారమిటీలను అహార పదార్థాల మార్కెట్లలో వ్యాసంకమాత్రాన బెంగాలుకు వు వివరించడం? నిన్నునన్నివరకువు, ఇవన్నీ మార్కెట్లలోనే వస్తే, నిన్ను మాత్రమే రాకుండా, యివ్వకవచ్చేదన్నమాట; అంటే, ఒకటి రెండురోజులు వాయిదా వేచేవేగానీ, కడుపు వివారించలేదీగాదు!

ఎంత దొంగలదొంగ?

అదీగాక "దొంగమార్కెట్లు" వ్యాపారం అంతా దొంగతనంతో గూడింది. పరుకు చేర్చుకోవటంలో దొంగతనం, అమ్మదంలో దొంగతనం, నిలవచేయకంలోనూ దొంగతనమే. యిట్లు దొంగతనాలనే పినా, ఏ మూలయినా తన రహస్యం కాస్త బయట పడితే అనిచికిపోతుంది. అవిధంగా వివరితమైన నష్టాన్ని అనుభవించాల్సివస్తుంది. ఇలాంటివట్టులు కట్టుకోగల ఏకాగ్రమంతో, వైకాపాచే దొంగమార్కెట్లను దిగగలరు గానీ, అందరూ ప్యాపాలులు అందుకు సాహసించలేదు. అదరూ అందరూ సాహసించినా, వారు, ముందు దబ్బు ఇచ్చుకొని దారగల్గేది మొత్తం ఆవసరాలలో యేసూరోవంక వు. యుంకో: ఆ సూరోవంక మార్కెట్లలో లేనిందును మార్కెట్ల వంకో న్యాయంగా ఏమాత్రం మార్పురావారి? 100 రూపాయలు ఆమ్మేవస్తువు 101 రూ. కావారి. కాని యిప్పుడు మారు రూపాయలు ఆమ్మేవస్తువు 400 రూ పాయలదాకా పెరిగిపోయింది.

మరేమీ కొరతం?

కాబట్టి ప్రె రెండు కారణాలూ యుద్ధకాలంలో కరం పెరుగుదలకు సురేవో ఒక కారణం వుంది తారా. ఆదేమిటి: ఆదే ఇన్ ఫ్లక్షన్ అనబడు కరెన్సీ వంక చలామణి అంటారు అర్థిక శాస్త్రజ్ఞులు. ఈ విషయం విషయంగా వచ్చేవారిం తర్పించువారిం. అన యివ తర్వాత ఆహారసమస్యను పరిష్కరించటానికి మార్గమేమి అనే విషయం ఆలోచించుదాం.

ఆహార సమస్య

కె. యల్. సింహా

దొంగమార్కెట్లు, రవాణా సమస్య మాత్రమే ధరల పెరుగుదలకు కారణం కాజాలవు.

మన దేశములోపంచే పంటలు పడకొందు కౌట్ల మందికే కడుపునిండా, పుష్టికరంగా తింటే సరిపోతుందని గతవారం తేల్చుకున్నాం. అయినప్పటికీ ఆలోచనన్నే 40 కోట్లమంది ప్రజలు సత్తుకో వార్చి వచ్చిందని, దానికి కారణం మన దేశ అర్థిక దౌర్భాగ్యస్థితియే అని తెలుసుకొన్నాం. ప్రాణం నిలుపుకోవాలికి అవసరమైన ఆకాస్త్ర గంజీగూడ కారక్క బెంగాల్లో 50 లక్షలమంది, మలబార్ జిల్లాలో పరిమైన తిండికే రోగాలకులొస్తే 20 వేలమంది దాకాను, యిట్టే యింకెన్నో ప్రాంతాల్లోనూ ప్రణాళి హాకావ్యం ఆహారసమస్యకు ఎర అయింది. ఈ యుద్ధకాలంలో, యుద్ధ పరిస్థితికి కారణం (1) రవాణా సమస్య (2) ధరలు పెరుగుదల అని యేవ తీవ్రంగా యింకొకగా చెప్పేస్తారు, ఈవారిం యీ విషయాల గురించి తర్పించుదాం.

సప్లయ : డిమాండు. రవాణా దిక్కులవల్లనే ధరలు పెరిగాయో: పెట్టావట్టానే తీసుకుంటాం. నెల్లూరు జిల్లా "నరేంద్రజిల్లా" అన్నాడు, అంటే, యాజిల్లాలో

పంచే ఆహారపదార్థాల, యాజిల్లా ప్రజలకు సరిపోవటమేగాక, యింకా అధికంగా వుంటుంది. అని అర్థం. ప్రక్కనేవున్న కర్నూలు జిల్లాను తీసుకుంటాం. అది "రెవెన్యూ జిల్లా" అంటే అజిల్లాలో పంచే పంటలు అజిల్లా ప్రజలకు చాలవన్నమాట. వారు యితర జిల్లాలమీద ఆధారపడవలసి వుంటుందన్నమాట.

సామాన్య అర్థికమాత్రం ఏమిటంటే: ఒక వస్తువు యొక్క ధర దానిసప్లయ, డిమాండులమీద ఆధారపడివుంటుంది. డియ్యం సప్లయ తగ్గి, డియ్యంకో వేవారి సంఖ్య ఏక్కువగావుంటే, ఆధునిక ధనికవార యుగంలో అక్కడ డియ్యంధర పెరుగుతుంది, ఆదేవిధంగా సప్లయ మెక్కువగావుంటే, కొనేవారి సంఖ్య తక్కువగావుంటే, దానిధర తగ్గిపోవాలి. ఇది సామాన్య రోజులనంతో గూడిన అర్థికమాత్రం.

దీని ప్రకారంనూడే డియ్యంధర, డియ్యంకోనే వారు యెక్కువగావుంటే కర్నూలు జిల్లాలో పెరిగి తారా, దాన్యం అధికంగా వుండింది, కొనుగోలదేనే వారి సంఖ్య తక్కువగావున్న నెల్లూరు జిల్లాలో డియ్యం ధర తగ్గి అన్నమాట.

కాని అనుభవంలో అట్లు జరిగిందా? జరుగుతున్నదా: లేదు. నెల్లూరు జిల్లాలోనూ డియ్యంధర పెరిగింది: దీనికి కారణమేమి? యీ అర్థికమాత్రం ఏమయింది?

కాబట్టి పరుకు అధికంగా వున్నంతమాత్రానే ఈ యుద్ధకాలంలో ధర తగ్గవని తేరింది.

దొంగమార్కెట్లు.

అదేమి హేతువు: వ్యాపారాన్నింకా తమ చేతుల్లో పెట్టుకొని, మార్కెట్లు కరలను అమ యిష్టమొచ్చి వట్టు మార్కెట్లయగం వ్యాపారస్తులే యీవరలు పెరుగుదలకు కారణమని మరొకసాకుతుంది. అవిషయం ఆలోచించుదాం. యుద్ధానికి భార్యలగూడ మార్కెట్లకు రాజులు వ్యాపారస్తులే, వారి యిష్టాయుద్ధాలమీదనే ధరలు నడుస్తూండేవిగానీ, అప్పుడు చేయలేని యీ కారుమారును, అదేవ్యాపారులు యీ యుద్ధకాలంలో మాత్రమే చేయగలగతన్నారు: అప్పుడు సృష్టించలేని "దొంగమార్కెట్లు" అను ప్రత్యేకంగా యీ యుద్ధకాలంలో ఎట్లు సృష్టించగలగాయ: యుద్ధానికి భార్యల వున్న దేశజిక్తి (సరుకుల దారకుంబం) యిప్పుడు యేలామూరిపోయింది:

స్వలాభింకతతో వారు "దొంగమార్కెట్లు" వ్యాపారానికి దిగారనుకుండా, అట్లు అంగీకరించినా ఆ వ్యాపారస్తులెందుంటారు: వారు ఎంతవరకును "దొంగమార్కెట్లు"లో దారగలరూ మరీ యీ యుద్ధకాలంలో అంత వగడువ్యాపారమేగానీ, అది







### నేను యింకా జైలులో వున్నట్టే.....

గాంధీజీ యీనాడు ప్రతివారినీ, "నేను యింకా జైలులో వున్నట్టే" అని చెప్పి ముప్పును తప్పించుకుంటున్నాను. వివిధ సమస్యల మీద మహాత్ముడు యింతవరకు ఒక వివరణ చేసినాడు. 22 మార్చి జైలు జీవితం అనుభవించినందున, "ప్రతి విషయమును గురించి ఆమోలాగ్రముగా తెలుసుకోవాలి. నేను ఏ కార్యక్రమమును గడవగలను" అంటూ "నా తెలుపుచు మాత్రం వివరణ చేసి స్వాతంత్ర్యం యిచ్చి, నాయకను మాత్రం అంతా తెలుసుకోనే దాక, కట్టిపెట్టే షుంకా" అన్నాడు కాఫాజీ.

కాలాపాఠాన్ని గుర్తించి వచ్చినదియగు "అర్థమయిన కాలమును బాధ్యత" అను పుస్తకముకు 100 పేజీల జవాబును జైలులోనే రాయాడనీ, ప్రైవేటు యికి సంపాదన కాఫాజీ.

### జాహ్నవి గాంధీజీ చేరాడు (1వ పేజీకొరవ)

కర్నూలు, మున్సి, ఆయన దార్యమున్నగు వారంకావచ్చి మహాత్ముని దర్శనం చేసుకున్నాడు. కర్నూలునుండి వచ్చిన బాటిల్ వాలావచ్చి, జోషివల్లంబు ఒక పుస్తకం, కర్నూలునుండి వచ్చిన యముమహాత్మునివచ్చి వెళ్ళాడు.

దాక్షిణ్య ఆయన ఆరోగ్యునివచ్చి నాకాంక్షించి అంక్షించెట్టాడు. ఇంక పరిహాసు రోజుల పాటు గాంధీజీకి వచ్చి వ్యక్తికి తప్ప ఇతరులకు దర్శనం లభించదు.

6 తేదీ సాయంత్రము - విడుదలైన తేదీనే - ప్రార్థనల ఆయనోగానీ, "హరిజననిధి"కి విరాళం లివ్వమని చెబుట జాహ్నవి మహాత్ముడు. వెళ్ళ మొత్తం ప్రోగయించి, ప్రతిరోజు యిచ్చేస్తున్నాడు. గాంధీజీకి వచ్చిన దాక్షిణ్య కోయాజీగారు మహాత్ముని "విక్రమవర్ణ" చేసి యిలా ప్రకటించారు.

"విక్రమవర్ణ" వర్ణనల గాంధీజీ హృదయ కోళం కొండెంగా వున్నట్లు, రక్తనాళములు ప్రసరించి వున్నట్లు తెలుస్తున్నది, మానసికంగాను, శారీరకంగాను ఆయనకు చల్లని సముద్రతీరంలో సంపూర్ణమైన విశ్రాంతి అవసరం".

"గాంధీజీ వృత్తాంతం కనిపించుకున్నా ఆయన శ్రేయస్సు గోరియే పదిహేను రోజులవరకు గాంధీజీకి ఇంజనీయరు చేయవలసి వినయపూర్వక పక్షము"ను ప్రకటించారు దాక్షిణ్య.

గాంధీజీ, వారి అనుచరబృందం గురువారం పూనానుంచి బొంబాయి మీదుగా జాహ్నవిచేరారు. ప్రయాణం సుఖప్రధానం జరిగింది. రెండవతరగతి పెట్టెలో విశ్రాంతి గాంధీజీ మూడోతరగతి రైలులోనే బొంబాయికి ప్రయాణించెదాడు.

"నేను ఇక్కడ దాక్షిణ్య మర్య ఇచ్చున్నాను." అంటూ పుర్రాపరిచయం చేసి చెప్పేటటు గాంధీజీ, దాక్షిణ్యుని ముఖంపై యిచ్చే సేవకాదా సదచి వచ్చి, ఒక 12 సంవత్సరాల దాడులు కల్గి దండ్రు లిచ్చిన కాలంను, ప్రైవేటు బాధలెట్టుకున్న దాంతో ఒక పండును సాధించాడనీ జవాబులిచ్చారు.

"నాకోసమే తెచ్చావా" అని గాంధీజీ ఆ దాక్షిణ్యుని అడిగితే "అవును, దాన్ని మీ యిష్టప్రకారం విని యోగించుకోవచ్చు అని జదులు చెప్పాడు.

### ఆంధ్ర ఆయుర్వేద

వైద్య విద్యార్థుల పరీక్ష ఫలితములు. గత మార్చి నెలలో జరిగిన వైద్య విద్యార్థుల పరీక్షలందు ఈ దిగువ నెంబర్లు కలవారు ఉత్తీర్ణులైరి. 5, 7, 9, 11, 19, 21, 22, 28, 30, 31, 32, 34, 35, 36, 37, 38, 50, 52, 54, 55, 56, 57, 59, 76, 80, 83, 84, 86, 88, 97, 100, 102, 105, 104, 108, 108, (30 మంది) 19.5.44.] కం. విజ్ఞప్తనామ, సరికొక కార్యదర్శి.



### బస్సుల దుండగాలు

ఇది దాదాజీ బస్సులుకావాలి. కంబ్రోలు అంటే బస్సుల మార్కెట్లన్నమాటే గదా! ఏవేమిటే కా కంబ్రోలు వచ్చిందంటే యింకా అవచ్చు మనకు అందుబాటులోకి రాదన్నమాట. కంబ్రోలు ముందు రూపాయి ఖరీదు అనుకోండి. అర్థరూపాయికు కంబ్రోలు చేస్తారు. అక్షయం అవచ్చు మును గురికే రెండు రూపాయలు కాదంటే మూడురూపాయలవుతుంది. అసలు దానికి దర నిర్ణయమే చేతుంటావోమంది. కొన్నివారుకాని అమ్మినవారుకాని దొరకారు. కేవలం రాక్షసులతో ముచ్చుకో యుద్ధ మైకోమంది. అలాగే బస్సుల్లో గూడా అయిపోయింది. మొదల కర్ణాటక అని గవర్నమెంటు నిర్ణయించింది. ఆ ప్రకారం ఏకమంది యిచ్చిపోతున్నారో తెప్పించి చూడండి: బస్సు 1 గంటల కంటే బీకెట్లు 6, 7 గంటలకే అంటే 2, 3 గంటల ముందుగానే అమ్మి అదకాయి. బీకెట్లను యింకా బీకెట్ల కొంటాలో కొనే ఆయనకే తెలియాలి. కొన్నాతర్వాత ఆయన అవస్థ అంతా యింతాకాదు. బస్సు సమయానికిరాదు. రిపే రిలోవుంది. అసలు వస్తుందోరాదో అగమ్యగోచరం! బీకెట్లమ్మీ నాయనయేటి: క్రికెట్ స్ట్రోలనున్నమాట. వేరే విరంగాపోతామా అంటే బీకెట్లకొన్నాడుగా! యీ మంత్రోణం ప్రతి బస్సు స్టాండులోను కాండ విస్తూవున్నది. ఈ కంబ్రోలు వారలంగా జేసికోని యెన్ని మందిగారు అబ్దుగుహన్నావో తెక్కలేదు. ఒక్కోబోల వల్లకుగానే జడుగుడున్నది. ముచ్చుకు గూడూరు గుర్రేటి సుబ్రహ్మణ్యం గారికి 12-4-44 తేదీ యిచ్చెడవ్ బస్ సర్వీస్ బీకెట్లు రెం. 219779 ను రు 0.2-0 చార్జీతో గూడూరు మునుబోలుకు బీకెట్లు యిచ్చారు. ఆ మునుబోలు గూడూరుకే 14-4-44 తేదీన బస్ రెం. 56 లో నె 21705 య బీకెట్లు రు 0.3-0 ల చార్జీ తీసికున్నారు. ఇది రజ్జ విధులమే కదా.

ఏదీ యెట్లున్నా ఒక పెద్ద అరసరావి దుండగం మాత్రం బస్సుల్లో జరుగుతుంది. ఏవైనా సరే "యింకెంతయ్యా యీ అన్యాయం" అని సాహసించి అడిగాదా? వాడిని యింకా అన్యాయం అని బస్సులో యెక్కించు కోరన్నమాట. బస్సులో బోలు వుండ వీటి లేకుండా పోవీటి. ఈ విరంగా బస్సు కండ క్టర్ల సంపూర్ణ విరంకులం అవలించి వారి కను సన్నంలో మెలగు మిత్రులకు తప్ప బస్సు ప్రయాణం మిగత ప్రజలకు అందుబాటులో లేకుండా జేస్తున్నారని దృఢంగా చెప్పగలము. కాబట్టి గవర్నమెంటువారు యీ దుండగంను అట్టి విధాలావేటాడి బస్సు ప్రయాణం ప్రజల కంటికి అందుబాటులో వుండు లాగున చేయడం మొదటి పని అని రలుస్తా.

### రేషన్ కింగు

అవుకలో రేషన్ కింగు యీ 28 తేదీనుండి ప్రారంభ మవుతుంది. అదే పుకార్లుల సంవకం యూరోపానుండి ప్రారంభిస్తున్నాడు. కార్డులు పుచ్చుకోన్నవారు తమ కార్డులను దిగ్గర వున్న రేషన్ కార్డులవారికి పంపి. అసలవల్ల రిజిస్టరు చేయించుకోవాలి. ఒక్కొక్క రేషన్ కార్డు వ్యాపారస్తుడు 500 కార్డుల రిజిస్టరు చేసుకుంటాడు. అవుకా మొత్తంమీద 21 లక్షల ఆంగ్లీ. ప్రజలమైన కారం ఇమించి: నమూనాలో రేషన్ కింగు అసలవల్ల కర ఛాన్సు పెట్టకొని. మంబ్రాలనే తప్ప మరొక కార్డులో రిజిస్టరు యివ్వరు. హోదానేలు సర్దుకున్నా "నెల్లూరు జిల్లాలో" అని రేషన్ హోదానేటి నానయజీవారు 10 రేషన్ కార్డులు. అదేవరకు వెంకట్రామరెడ్డిగారు 11 కార్డులు నియమించబడ్డారు. మైదాకు గోల బ్రిచ్చులో సరే యిచ్చుటి అమ్మకానికి లాభిం గదా కొంతవ్యాపకుగూడా యిచ్చుటైన ఆ 1 తేదీ రేషన్ యిచ్చుకుంటే కొంత యిచ్చుటైన రోగులు

### వెళ్ళి వు రాణం

వివరాలు తెలుసుకోవాలి కుమారుడు. బహుశా బహుశా - బాధించారు చిట్టమారు ముచ్చు కృష్ణారెడ్డి కామానై, కుమారునివచ్చి 5 తేదీ నెల్లూరు సంస్కృత కళాశాలలో సరస్వతీదేవి వచ్చి రిపో వివాహం జరిగినది. వెలుగోపాంశ్వామి దేవాలయంకంటే యిక్కడ అన్ని వసతులు దాగు న్నవి. ఈ సందర్భములో వెంట్ల కల్పాని వారసగు "అమ్మకామె"కు రు 40 ల విరాళ మిచ్చడమేగాక, సంస్కృత కళాశాలకుగూడా రు 40 ల సమర్పించడం గమనించదగినది. ఇట్లే వివాహం యిక్కడ జరిపి కళాశాలకు ఎక్కువ సహాయదండం అర్పించగల ము యిచ్చిప్రాయం, అంతేగాదు; సహాయం చేయటో కార్యతంగా ఒక స్కూలుకు విచ్చు ఏర్పాటు జేసి వారి వివాహ సర్వకారణ స్థిరీకరించడం మంచి దనీగూడా మా సలహా.

కుంకా శేషారెడ్డిగారి కుమారుడు వెంకట్రామరా రెడ్డిగారికి, కొత్తూరు యల్లంరెడ్డి కోదండరామరెడ్డి గారి పుత్రుల పీఠాంక్షిమ్మగారికి 7 తేదీ పల్లెవారి రోటలో వివాహం జరిగింది.

ఇక్కడ పాలోహిత్వాన్ని అర్థమయిన ప్రధానం విద్యార్థుల గారు వెంకటేశ్వరయ్య, వివాహంలో కాస్తోత్త విధులంతా సరస్వతి కెయి సరవడమేగాదు, వనావయల దాక్షిణ్యం ప్రమాణాలనువారికి తెలిపేటట్టే కార్యం నడిపారు. ఈ ప్రాంతలో ప్రామాణికతలం వెళ్ళిపో న ప్రవచని జరిపే అధారంలేదు. అదిలేనిది వివాహ విధి పూర్తికావట్లు కార్డుం అంటుంది. వీరు ఇక్కడ స ప్రవచినిగూడా జరిపారు. కాని ఉత్తర హిందూ స్థానంలో మంగళ సూత్రధారణం లేదు. తీరం, బెల్లము నెల్లినబెట్టే విధులేలేదు. దీన్నే యిక్కడ ముహూర్త ప్రధానమంటారు. ఇట్లే కొన్నికొన్ని విధులకు మనకు కాస్త అదాల్లా వేదముంది. వీరికి కారణం వెనక ఉత్తర హిందూ స్థానంలో అర్థం పాంప్రదాయం పాదుకొనిపోయి, రాక్షిణ్యంలో అంటు ముందున్న కాస్తోత్తర పద్ధతులను అనుసరించు వుంటుంది. కావున మన వివాహంలో ఒక్కొక్క విధులను పాలోహితులకే యీ విధమైన పక్షిలో పాలోహిత్వం చేయడం అదార పద్ధతులు తీర్చుకుం కాకుండావని మా యిచ్చిప్రాయం. మనకు ప్రధానం మాంగళ్యధారణం. ఆయాధారమే వారికి తేనెపుడు వారి పాలోహిత్వం మనకు బాంధవ ప్రాయంగానే వుంటుంది. అయితే అలా చెబుతున్నది లోకీకర్ణానం గల పాలోహిత్వంను సంపాదించాలి. అంతమాత్రం మన సహజముల నన్నయిచ్చేయలేదా: చేయలేకుంక ఉత్తరాదిన చెబుతున్న కన్ను పాలోహితులు ఉండ నేకవారు గదా: ఈ విషయమై అలోపని పెద్దలకి వరతులున్నాను.

యేమి కావాలి? అక్కడక్కడా అంగళ్లలో వుండం దున్నాడు. కాని అందరికీ అగువదడంలేదు. ఏరెట్లున్నా యీమైదాకు రేలు కుడిరి బ్రిచ్చు కొచ్చేవరకు యిద్దం పూర్తయ్యేట్లుగావుంది.

### జన్మవాద సంది సేవ

సంది సేవ యానెల 20 తేదీ అని కొందరను కుంటున్నారు కాదు 19 తేదీనే జరుగుతుంది. అసలు సంగతి సంది సేవ - వల్లంబెట్ల వెంకట కృష్ణారెడ్డి తెప్పరెట్లంపూర్తి ఇకావెట్ల గోపాలోవుంది. వచ్చే మాట. - విమర్శకుని. గతవారం రెడ్డి బాల విలేంతువు. గతవారం రెడ్డి బాల విలేంతువుకు మును కావ అని వచ్చింది. ఇక యీ విషయముమై ఏవరూ వ్యాఖ్యనవలెదు. అవసరం లేనివారికి జవాబులవ్వ లేదు. క్షమించండి. - రెడ్డి. C/o. అమ్మకామె

### పల్లెటూళ్లు

కొల్లమనాయుడుపల్లె మొన్న గీ తేదీ వార్యం "రేణవే" ప్రధానం. అదంతా యిక్కడలాహం. కాబట్టి దాల్ల మనమే సంబంధంలేదు. వాటకంగాదా యిద్ద కాండవి సంబంధించింది. అయితే అర్థరేణవే అవ్వ వచ్చే పాపం! వాళ్ల పిలుపు లోపియేమీకే వెళ్ళిన దాల్ల.

అదొక చిన్నపల్లె. ఇక్కడ "పురికిని ప్రాణము కోమటి" కాదు: "పురికిని ప్రాణము కరణము" అయినాదు. అంతా అతనొక్కడు. బీకెట్ల, దీన్నుకు అన్నవల్లమాసంపాదన జరిపారు కంబ్రోలు. వచ్చిన అతిథి అధ్యాపకుల సుద్ధాధులకేమి రోలు చేరు. మాలెకొందారెడ్డి, తహనీల్ దారు, డి. యి. ఓ. మున్నగు అధికార బృందములా దిగింది.

నాలక ప్రస్తావన: - వేద "రేణవే" రంబయి క్రైస్తవ ప్రహ్లాదులు, దిల్లొగ స్థిరవరకొంక పాపం! తంటాడు బడ్డారు. "దరర ముద్దంబహు కృతవేదం"

యిద్ద వాయకుల తనవాలన్నీ దొప్పించడంవల్ల కర అతుకులుగా వుండక తప్పదు. నలుకులంతా నెల్లూరువారు. మరుసూరకా, క్యామల పాత్రలు దాగున్నవి. అంటే పోమిల్లెటి సరిపించారు. ముద్ర హ్లాదు కుమారీంపుమాం. మన బర్లా చేంబర్లను మేకన్ అప్పలంగావుంది. లక్షీకాంక్షంబెట్టారు. కక్కినవారుగూడా రదాన్నిలాగినవారే. బీకెట్ల: ప్ర యంగా నటింపినవారికి జవాబులు అకోసం తహ నీల్ దారు రు 200 ల మనూలు చేకారం. ప్రరణు, దీర్ఘియాల మదుసూరకా క్యామలకర్ణకుండవచ్చు. ఈ జవాబులకు స్వతీ సలకులకు ప్రార్థనావోన్ను ముంది. దాహువారు సరిపించాంబెట్లగారికి ఒక ఉంగరం జవాబులిచ్చారు. ఎవరన్నా చెబుతున్న వారు నాడుగు ముక్కలుచెప్పి యిచ్చినంతే కాగుం లేది. మొత్తానికి ప్రహ్లాదులు పట్టుకలమెచ్చుకో తగ్గింది. ఇక తెలుపు. - మా చిరేశరి.

సరసీంహాలకొండ మొన్ను తిలగాకనువచ్చిన ప్రణమి వాళ్ల పీళ్ల అనే ఖేదముద్దిలో చూచారు ఒక పుత్రంఅమ్మగారు. దేవుడికి అందిగావమానులే. లాచెయింకొంకావ్వం కాదని యింకెంతవైనా ఆ రేపబద్ధి చూచవలసింది మనవి. - ఒక రిజిస్టరు.

### ఇందుకూరు పేట

క్రీడాకారిగ్రంధాంధయమువారి అర్థ్యర్థాం నెల్లూరు జిల్లా గ్రంధాలయ మహాసభ విజవాద లామరం గ్రారెడ్డిగారి అర్థ్యర్థం యీ నెలామయవారలో జరుగును. - కార్యదర్శి

### నాయుడు పేట

కాని ఒక యిచ్చుకొక రేషన్ కార్డు నైకిలంకు రండి పాంవార్లమీదికి రంబయిమంబూ పరిగెత్తుండి? అదీ అందరిమీదికు కాదు. ఆ వెంకటేశ్వర - ఆ యాజాదివాళ్ల - బాట్లెట్ల అనేమి పూరంకా గోరెనా: ఈ సందిరే యింత అలజడి పుట్టివే యిల్లా ప్యామీ: తాము తీకం దీని కొనే ఒక ప్రణానేవంకరి మదిలో వెంకటాని - ఇత్రముతోవైకే మాప్రమేమి - దేవుని కృపవలం ప్రణా నేవచేసేందుకు అవికాళం లభించిందని గర్భ వదించిగాని..... - బాంధు:

**పక్షవాతమునకు -**  
PARALYSIS CURE (Regd)  
మా మందు అమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆస్కారి బాధనుండి మిమ్మల విముక్తుల చేస్తుంది. దిగులు వదలవనలరలేదు. వారం మందు రు 5-0-0  
వార్షిక డోమ్మా కేరవులు (వకవాత వైద్యుడు) సంకపేట - నెల్లూరు.  
పేజీలం అదనంపొందిన పస్త్రాంధయం  
దివాకర స్టోక్స్  
ట్రంకురోడ్డు : : నెల్లూరు



# రాకసమూక!

రావులపాడులో రైతులే జోషీ మూలానోరు మూయించారు.

కృష్ణానది రావులపాడు గ్రామం మూలకానిది అని అంతా గొట్టకొనే కమ్యూనికం, రైతులే వీరి గరిపాడు. ఏకకర్తాత్వం తెల్లదనం.

రైతులను జోషీ కమ్యూనికం ఎట్లు గోరొత్తాడో చూడాలి. కమ్యూనికం విషయం గొట్టకొనే రైతులను కమ్యూనికం, రైతులను కమ్యూనికం వెంటాడింది కంటకం గట్టివ ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘము పితృ ప్రకారం, జాతీయ యువకులు, రైతునేతలు అప్పుడో బహిరంగ సభ, ఏర్పాటు చేశారు. సభకు ఆహ్వానం రావులపాడు ఆర్యకం వహించారు.

ఈ సభను దగ్గం చేయాలి, కర్నూలు నగరములనుండి, సాయుధులగు రాక్షస మూకలను వదిలించుకుని, అనాటి వృద్ధులను ఆహారం పంపారు, రాక్షస నాయకులను బంధించారు.

ఇది స్థానిక రైతునేతలు తెలుసుకొని, చుట్టూ పట్టణములకు, కుర్రలకు, గ్రామస్థులకు పట్టణం చేశారు. "రైతులలో నా రాక్షస మూక కమ్యూనికం" అని ఎదుముడు విగించారు. అంతు తేల్చుకోవాలని రృథ సంవత్సరములు, 800 మంది రైతులు, ముఖ్య గ్రామాలనుండి, ఉపన్యాస వేదికను కొందరు కావాలని పాటు: లాభి పాటులో రాక్షస మూకలను, మరీచికి నలుగురేసి నిలబెట్టారు.

ఉపన్యాసం జోషీ సాగిపోయింది. జోషీ మూకలు బహిరంగ సభలు విసరబడ్డాయి. అక్కణ్ణా మరేడు గూడు అనేలేదు. కమ్యూనికం సమాధానం అంతు ముందేలేదు.

"చెరవకులా చెరదెచ్చు" అన్నట్లు, సభను చెర గొట్టలేదు, తమ పరువు మర్యాదలు చెడిపోతున్నాయి.

తమను ఆవమానం పరచిన రావులపాడుకుకాస్త్రీ జరిపాంది స్థానిక రాక్షసయోధులకు "గొరిల్లా ఆర్మీ" యిచ్చారు. దాడులు, అర్ధరాత్రివేళ, అనారా మీటింగులో కమ్యూనికం పేర్లల "గొట్టకొనే" తగల తెలుసుకున్నారు యీనాడు, రైతులనేగాని, పితృ ప్రకారం జోషీని వేస్తున్నారన్నమాట.

ఈ రావులపాడు వృద్ధులను ఆంధ్రరాష్ట్రం వ్యతిరేకం తెలిపింది, కమ్యూనికం ఎట్లవారో తెలియజేయగలిగింది. (జి. వి.)

## ఆంధ్రరాష్ట్ర టీచర్ల ఫెడరేషన్

ఏదన ఆంధ్రరాష్ట్ర టీచర్ల ఫెడరేషన్ వారి సమావేశం తిరుపతి లో జరిగింది. ఆంధ్ర రాష్ట్రం అంతటా టీచర్లను ప్రాతినిధ్యం వహించుటకు ఆంధ్ర రాష్ట్రం ప్రభుత్వం గావించిన చర్యలను, సాయం ప్రసంగావేశంలో "పాట్లంట్ల పేరెంట్" మీద, అక్కణ్ణి చర్చ జరిగింది. ఆంధ్ర రాష్ట్ర మామిడిపూడి వెంటల రంగయ్యగారు చర్చను ప్రారంభించారు. చాలామంది ఉపాధ్యాయులు చర్చలో పాల్గొన్నారు.

మొదటి సమావేశంలో, గాంధీజీ విడుదలకు సంకల్పమును తెలుపుతూ తీర్మానం గావించిన విషయం, కర్నూలు గాంధీ మందిరముకు సంకల్పం తెలిపినట్లుగా సాక్షులు వివేదికను త్వరలో అమలు జరపాలని, కమిటీను ఏర్పాటు, ప్రోవీడెంట్ స్కూల్స్ వుపాధ్యాయులకు గాన ప్రభుత్వ విద్యార్థులలో వరనే ఉద్యోగ గర్హిత, ఇతర సమస్యలు వుండేట్లు తెలియించి, ప్రాతినిధ్యం వహించుటకు సంకల్పం వున్నదని, ఆంధ్రరాష్ట్రముకు ప్రత్యేకంగా ఒక S. S. L. C టోల్, పీకెల్ ప్రయోగం గుర్తు వుండాలని, ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యాలయం వ్యాపార విద్యలో ఒక

జమీన్దార్లు చందా:

సంవత్సరానికి	6-0-0
అర్ధ సంవత్సరానికి	2-12-0
ఏకీ ష్యరి	0-1-0

మీ ఆరోగ్యానికి గ్యారంటీ!

### కెక్టోలిన్

(రాక్షసుల వేరీకాగినది)

ఎండు, ఆరోగ్యము, ఉత్తరము, తేలిక, నిర్మాణము, అనందము ప్రసాదించే కెక్టోలిన్ ప్రయోగి కెక్టోలిన్ (కెక్టోలిన్) 20 రోజుల తర్వాత నిర్మాణము మాత్రమే.

సూరజ్ ఫార్మసీ,

వాషింగ్టన్ : మద్రాసు.

నెల్లూరు, కృష్ణ, గుంటూరు, గోదావరి, వైటాగ్ విద్యార్థుల సోల్ డిస్ట్రిబ్యూటర్స్ :-

కావలి ప్రభుత్వ, గూడూరు (నెల్లూరుజిల్లా)

### ఎల్.ఎస్.ఎస్. కె.ఎఫ్. వాడుడు

### కృష్ణా అండ్ కో.,

బుక్ సెల్లర్లు etc., ప్రంకురోడ్డు (పార్కు ప్రక్కన) నెల్లూరు.

మావర్త అన్ని రకముల స్కూలు వుత్తరములు ప్రేమ వరీ సామానులు రోజు అవసరాలు వివరీ మే రకము కావలసినను చొరవరకు దొరకును.

### నవ యౌవనము

రాక్షసులకి, కామక్షికి రమణులెలా నివి యుక్తిమైన దేశరము. వీర్యమును వృద్ధిపరచి ఎల్లరకము రక్షిస్తే యందు సాటి లేని అనంద మిచ్చును. దక్కా టు. 1-0-0.

మదనమంజరిపార్కెట్, వైటాగ్, మదరాసు నెల్లూరు: ఆర్యకాపార్కెట్, ప్రంకురోడ్డు.

శీమవరము: మావేపల్లి నాగేశ్వరరావు అండ్ కో.,

జూలై 1940

### కృష్ణా నదికి మొదలగు దీర్ఘాదులకు సర్దుపు ఎక్స్‌పోజిషన్

హైదరాబాద్

### రెడి ఆర్మీ కో

గోపాలకృష్ణమూలము గోరూరిపాడు

### గనో - అరివటి

గనో అరివటి అనే దాదాపు వారి పాటికిది సంతోష వంటిది. ఆహారమైన దేశీయ మూలికలతోను, వంగం, కలా తిను, కర్పూరం మొదలగు వస్తువులతో చేయబడినది. అతిసమృద్ధి వుండని స్థాన యిచ్చగలము.

సోల్ డిస్టెంట్:

బి. ఎన్. రంజన్ అండ్ కో., పో. కా. 1223, మద్రాసు.

డి.కో.కో., డి.బి.కో. ప్రారంభించాంది. ప్రయోగ సంస్థలలో భవితేయి డి.బి.కో. ప్రభుత్వ ఉపాధ్యాయులవలె డి.బి.కో. అరివటి ఇచ్చి ఒక గును ప్రభుత్వం ప్రత్యేక గ్రాంటులు ఇచ్చాంది కోడుమా తీర్మానించారు.

సూరజ్ సంవత్సరమును శ్రీమామిడిపూడి వెంట అరంగయ్యగారి ఆర్యకం అమ్మికోన్నారు.

—మా. వి.

\* నెల్లూరు వినాయకలో \*

9-5-44 నుండి \* 3 వ వారము

జయప్రదముగ ప్రదర్శింపబడుచున్నది.

ప్రతిభావారి మహాత్తర పౌరాణిక చిత్రం.

గర్వ గర్వం

గర్వ గర్వం... భానుమత... రామకృష్ణారావు... Directed by G. BALARAMIAH

## Announcement.

We have pleasure in announcing the opening Shortly of our new Concern,

### THE NOVELTY DRESS HOUSE

Opposite to the Andhra Bank Trunk Road, Nellore.

We wish to deal in Ready made Dresses, that will best suit your tastes and requirements, and

We earnestly SOLICIT YOUR KIND PATRONAGE.

### ది నావల్టీ డ్రెస్ హౌస్,

(రెడిమేడ్ దుస్తుల షాపు)

అంద్ర ద్యాంకు యెదుట. ట్రంకురోడ్డు : నెల్లూరు.

మొలలు \* లూటీలు \*

### భగంధరాలు \*

ఆభరణాల తయారీ దున్నావంగా కుర్రులకును, ప్రింకు మాత్రం ప్రికే చికిచ్చి చేయుదులు. విద్యలో ఉన్నావారే 10 రోజుల్లో గ్యారంటీగా తగు చేయించును.

వైద్య విద్యార్థులు, తిరుపతి.

డాక్టరు యం. వి. రాజ్. ఐ. యం. వి.

175 వాళ్ళిల్లో - నెల్లూరు.